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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczegcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

o Lh

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadanial-45). Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczone;
dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)

Ponizej wymieniono symbole sze$ciu pierwiastkow.
In Sn Sb Te I Xe

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszego tekstu.

Pierwiastki, ktérych symbole wymieniono powyzej, stanowig w ukladzie okresowym
pierwiastkow fragment (III okresu / V okresu / 3. grupy / 5. grupy) i nalezg do bloku
konfiguracyjnego (s / p / d). Atomy tych pierwiastkbw maja w stanie podstawowym

jednakowe rozmieszczenie elektronow walencyjnych w podpowtoce (4d / 5s / 5p), a rdznig

si¢ rozmieszczeniem elektronéow walencyjnych w podpowtoce (4d / 55 / 5p). Najwigksza

liczbe elektronéw walencyjnych ma atom (indu / antymonu / jodu / ksenonu).

Zadanie 2. (1 pkt)

Zaznacz wszystkie pierwiastki nalezace do IV okresu, ktére spelniaja nastepujacy
warunek: w powloce walencyjnej atomu pierwiastka w stanie podstawowym tylko jeden
elektron jest niesparowany. Wstaw znaki x w ponizszym fragmencie ukladu okresowego.

1 18
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! 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
v
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Zadanie 3. (1 pkt)

Uzupehij ponizszy schemat pozioméw energetycznych, tak aby ilustrowal on
rozmieszczenie elektronow w atomie miedzi (w stanie podstawowym) w podpowlokach
3di4s.

3d ds

Cisinann ¥ = 10
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Zadanie 4. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabele — wpisz wszystkie wartosci wymienionych w niej liczb
kwantowych, ktore opisuja stan elektronow podpowloki 3d.

Liczba kwantowa Wartos¢ lub wartosci

glowna, n

poboczna (orbitalna), /

magnetyczna, m

Informacja do zadan 5.-6.

Na trwalos¢ jadra atomowego ma wptyw stosunek liczby neutronow do liczby protonow.
Kiedy jadro ma nadmiar protonéw, w jego wnetrzu moze zaj$¢ przemiana B, w ktorej
z protonu powstaja neutron, pozyton i neutrino.

P> o0+ je" + v

Pozyton, e, jest czastka réznigcy si¢ od elektronu tylko znakiem tadunku elektrycznego.
Bezwzgledna wartos¢ tadunku oraz masa obydwu czastek sg jednakowe. Neutrino, v, jest
nienatadowang elektrycznie czastka o masie spoczynkowe;j bliskiej zeru.
Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010
oraz A. Czerwinski, Energia jgdrowa i promieniotworczos¢, Warszawa 1998,

Zadanie 5. (1 pkt)

Pozytonowa tomografia emisyjna jest metodg diagnostyki medycznej, w ktorej wykorzystuje
si¢ strumien pozytonéw. Ich zrédtem moze byé sztuczny radioizotop fluoru *F . Izotop ten
otrzymuje si¢ przez napromieniowanie protonami izotopu tlenu *0O .

Napisz rownania opisanych reakeji — uzupelnij ponizsze schematy.

18 18

Ol + — F |+

18 0 0

F |- * e | + Vv
+1 0

Zadanie 6. (1 pkt)

Jadro o liczbie atomowej Z; i liczbie masowej 4; uleglo przemianie f*, w ktorej wyniku
powstato jadro o liczbie atomowej Z; i liczbie masowej 4.

Sposrod podanych zaleznosci wybierz i podkresl te, ktére sa prawdziwe dla Z; i Z; oraz
dla Al i Az.

Zr=71—1 =7 Zr=71+1
Ay=4;-1 Ay = A, A=A+ 1
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
CEAtINnAtor Uzyskana liczba pkt

Cdsenann ? = 10
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Informacja do zadan 7.-10.
W temperaturze 20 °C i pod cisnieniem 1005 hPa wykonano eksperyment, ktorego przebieg
przedstawiono na rysunku. W kolbie zaszla reakcja opisana rownaniem:

Mg +2HCl - MgCl, + H,

Mg (s)

Zadanie 7. (2 pkt)
Oblicz, ile ecm” kwasu solnego o stezeniu 2 mol-dm~ potrzeba do calkowitego
roztworzenia 2 gramow magnezu. Wynik zaokraglij do jednosci.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 8. (1 pkt)
Opisz sposob wyodrebnienia z mieszaniny poreakcyjnej jonowego produktu tej reakceji.
Zaloz, ze magnez przereagowal calkowicie.

.......................................................................................................................................................

MCH_IR
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Zadanie 9. (3 pkt)
Wykonaj obliczenia i ocen, czy wodér wydzielony w reakcji 2 graméw magnezu
z nadmiarem kwasu solnego w temperaturze 20 °C i pod ciSnieniem 1005 hPa zmiesci si¢
w uzytym w doswiadczeniu cylindrze miarowym o pojemnosci 1000 em’. Uniwersalna
stala gazowa R = 83,1 dm’ - hPa - mol "K',
Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 10. (I pkt)

W opisanych warunkach eksperymentu reakcja magnezu z kwasem solnym zachodzita bardzo
szybko.

Wymien dwa sposoby zmiany warunkéw wykonania eksperymentu, w ktérych wyniku
szybkos¢ zachodzacej reakeji bedzie mniejsza.
L RPOBOBE o ieut ouic ittt it i i et e e e S S e S e e e e e G G

L SPORODE iuniaiiiensionties i i timnsinnidisn iiendiins S S ndintianiisnddeniiuniian i S watiamiisnSieniiuniline i ntin siia milian e niiuns

Zadanie 11. (1 pkt)
W temperaturze 25 °C sacharoza hydrolizuje w srodowisku o odczynie kwasowym, tak ze po
uptywie 192 minut reakcji ulega potowa poczatkowej ilo$ci disacharydu. Oznacza to, ze okres
pottrwania sacharozy w opisanych warunkach jest rowny 192 minuty.

Na podstawie: P.W. Atkins, Chemia fizyczna, Warszawa 2001.

Oblicz, po ilu minutach ulegnie hydrolizie w opisanych warunkach 75% poczatkowej
ilosci sacharozy. Wynik podaj w zaokragleniu do jednosci.

Obliczenia:
Odpowiedz:
. Nr zadania 7. 8. 0. 10. 11.
Wypelnia  ['Vaks. liezba pkt 2 1 3 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Cdsenienn € = 10
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Informacja do zadan 12.1i13.
W odpowiednich warunkach cyklopropan przeksztatca si¢ w propen wedhig schematu

cyklopropan (g) — propen (g)

Zadanie 12. (I pkt)
Napisz rownanie opisanej reakeji. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe)
lub uproszczone.

Zadanie 13. (2 pkt)
Szybko§¢ przemiany cyklopropanu w propen jest wprost proporcjonalna do stezenia
molowego cyklopropanu i wyraza si¢ rownaniem v = KCeyklopropanu- W temperaturze 500 °C
stata szybkosci tej reakeji k wynosi okoto 7 s7'.

Na podstawie: P.W. Atkins, Chemia fizyczna, Warszawa 2001,

W reaktorze o objetosci rownej 1 dm’ umieszczono 12 moli cyklopropanu i ogrzano do
temperatury 500 °C. Stwierdzono, ze po 17 minutach od momentu zapoczatkowania reakcji
liczba moli cyklopropanu wyniosta 6, po 34 minutach wyniosta 3, a po 51 minutach byla
rowna 1,5,

13.1. Oblicz szybkos¢ opisanej reakcji w nastepujagcych momentach:
— poczatkowa, vo
— po 17 minutach od momentu zapoczatkowania reakcji, v
— po 34 minutach od momentu zapoczatkowania reakeji, v,
— po 51 minutach od momentu zapoczatkowania reakcji, vs.

Wypelnij ponizsza tabele.

Czas, minuty 0 17 34 51

Szybkos$¢, mol-dm™ s | vo= V= V= V3=

13.2. Zaznacz litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest falszywe.

Stosunek - jest rowny stosunkowi 2 oraz 2 i wynosi L . P | F
v, v, v, 2
Okres poltrwania cyklopropanu w opisanej reakceiji jest rtowny 17 minut. P F

Szybkos§¢ opisanej reakcji jest wprost proporcjonalna do odwrotnosci czasu,
: e L S : a , : -
mozna wiec jg wyrazi¢ rownaniem: v=—, w ktorym a oznacza wielko$¢ statg, | P | F
t

7zas t oznacza czas.

Cisinann £ = 10
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Zadanie 14. (3 pkt)

Kwas szczawiowy (etanodiowy) to najprostszy kwas dikarboksylowy o wzorze sumarycznym
H,C,04. Szczawian magnezu MgC,0y4 jest bezbarwnym krystalicznym ciatem staltym, ktore
trudno rozpuszcza si¢ w wodzie. Kationy magnezu maja zdolno$¢ tworzenia
z anionami szczawianowymi jonéw kompleksowych o wzorze [Mg(C,04)2]*. Sole
zawierajgce ten jon sg rozpuszczalne w wodzie.

W ponizszej tabeli przedstawiono informacje o rozpuszczalnosci w wodzie szczawianow
wybranych metali w temperaturze pokojowe;j.

CaC 204 N32C204 KQ,C 204 BaC 204
praktycznie praktycznie
nierozpuszczalny rozpuszczalny rozpuszezalny nierozpuszczalny

Na podstawie: J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityczna. Podstawy teoretyczne i analiza jakosciowa,
Warszawa 2001 oraz W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997,

14.1. Sformuluj hipoteze na temat zachowania szczawianu magnezu w kontakcie

Z roztworem zawierajacym jony szczawianowe. Uwzglednij wytracanie lub
roztwarzanie zwigzkow magnezu.

14.2. Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg potwierdzi sformulowana hipoteze.
Uzupelnij ponizszy schemat — wpisz wzory soli wybranych sposréd nastepujacych:

— CaC 204
- K;C;04
— MgCl,
- MgCO;
Schemat doswiadczenia;
TOZIWOT ..ot e,
TOZEWOT v eeeeennnnns

14.3. Napisz w_formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych w czasie

doswiadczenia.
[ Nrzadania 12. [ 13.1. [ 13.2. [ 14.1. | 14.2. | 143.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Cdsenann 7 - 10
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Zadanie 15. (2 pkt)

W zamknietym reaktorze o stalej pojemnosci umieszczono n moli jodowodoru i utrzymywano
stalg temperaturg. W reaktorze zachodzita reakcja rozktadu jodowodoru opisana rownaniem:

2HI(g) &2 Ha(g) + 12(g)
Po ustaleniu si¢ stanu réwnowagi stwierdzono, ze rozktadowi uleglo 16,7% poczatkowe;j
liczby moli jodowodoru.

Oblicz stezeniowq stalag rownowagi rozkladu jodowodoru w opisanych warunkach.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Informacja do zadan 16.-19.

Jodyna jest preparatem o dzialaniu odkazajacym. Aby otrzymac¢ 100,0 gramow jodyny,
miesza si¢ 3,0 gramy jodu, 1,0 gram jodku potasu, 90,0 graméw etanolu o stezeniu 96%
masowych (pozostale 4% masy stanowi woda) oraz 6,0 gramow wody. Powstata mieszanina
jest ciemnobrunatnym roztworem.

Jod rozpuszczony w etanolu ma ograniczong trwatos¢. Reaguje z woda obecna w roztworze,
tworzac jodowodor i kwas jodowy(I) o wzorze HIO, ktory z kolei utlenia etanol najpierw
do aldehydu, a nastepnie — do dalszych produktow. Aby zapobiec tym przemianom, do
jodyny dodaje si¢ rozpuszczalny w wodzie jodek potasu. W wyniku reakeji jodu
czgsteczkowego z jonami jodkowymi powstajg trwale jony trijodkowe, dzigki czemu jod nie
reaguje z woda.

Na podstawie: http://www.doz.pl, A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010
oraz R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, t. 1, Warszawa 2008.

Zadanie 16. (I pkt)

Oblicz st¢zenie procentowe (w procentach masowych) etanolu w jodynie przy zalozeniu,
ze nie zaszla reakcja utleniania etanolu. Wynik zaokraglij do pierwszego miejsca po
przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Ciiinann © = 10
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Zadanie 17. (2 pkt)
Napisz w_formie czasteczkowej rownanie reakcji jodu z wodgq oraz podaj wzor
utleniacza i reduktora.

ROWNANIE TEAKC]L: .vvivviirieiieieiieiie i e e esiesessseeneseessesssesssessssnessnesssssssssserssessesssessssssnsrnensnes

WzOr utleniacza: ....ccoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen, WzZOT redUKtOra: e

Zadanie 18. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat reakcji kwasu jodowego(I) z etanolem.

HIO + CH,CH,OH +1, —CH,CHO +I; + H* + H,0

Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem oddawanych lub pobieranych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakeji redukeji i rownanie reakeji utleniania
zachodzacych podczas tej przemiany.

Rownanie reakcji redukceji:

Zadanie 19. (1 pkt)

Narysuj wzor elektronowy kwasu jodowego(I) HIO. Zaznacz Kkreskami wigzania
chemiczne i wolne pary elektronowe.

. Nr zadania 15. 16. 17. 18. 19.
Wypelnia  ['vaks, liczba pkt 2 1 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Cdsenaan N = 10
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Informacja do zadan 20.-22.

Krzem ulega reakcji z roztworami wodorotlenkow litowcow, w wyniku czego tworzy
krzemiany litowcow o wzorze ogolnym Me,SiO;. Krzem tworzy z wodorem zwigzki zwane
silanami, ktorych struktura jest analogiczna do struktury weglowodorow nasyconych i wyraza
si¢ ogolnym wzorem Si,H», + 2. Czasteczka najprostszego silanu zawiera jeden atom krzemu.
Wszystkie silany sg nietrwale w obecnos$ci tlenu — ich pary zapalajg si¢ w zetknigciu
Z powietrzem.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nicorganicznej, Warszawa 2010.

Zadanie 20. (I pkt)

Napisz w formie jonowej rownanie reakcji krzemu z zasadg sodowa.

Zadanie 21. (2 pkt)
Napisz wzér sumaryczny najprostszego silanu. Okresl typ hybrydyzacji walencyjnych
orbitali atomowych atomu krzemu w czasteczce tego zwigzku.

AN ZOTS et stoioied shntcied shmd e bind das sl bed sl bbed i Typ hybrydyzacji: ....cccoeevevvvevieeeceeceevee e

Zadanie 22. (I pkt)

Napisz, stosujac wzor ogolny silanéw, rownanie reakeji ich calkowitego spalania.

Zadanie 23. (2 pkt)

Standardowa molowa entalpia reakcji spalania kwasu benzoesowego opisanej rOwnaniem
CH,COOH(s) + 750, (g) — 7CO, (g)+ 3H,0(c)
wynosi A H( y coon =—3227 kI- mol™ . Standardowa entalpia tworzenia wody w ciektym
stanie skupienia ma wartos¢ A, Hy , =—286 kJ- mol™', a standardowa entalpia tworzenia
gazowego tlenku wegla(IV) wynosi A He, =—39%4 kI -mol .
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2001.

Na podstawie powyzszych danych oblicz standardowa entalpi¢ tworzenia kwasu
benzoesowego w stalym stanie skupienia A _H.. Wynik podaj w zaokragleniu do
jednosei.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Cihsmnann 1N = 10
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Informacja do zadan 24.-25.
Podczas roztadowywania (czerpania pradu) akumulatora kwasowo-olowiowego zachodzg
procesy opisane sumarycznym rownaniem (PbO; jest nierozpuszczalny w wodzie):

Pb+ PbO, +2H,S0, ——> 2PbSO, +2H,0

Ze wzgledu na zmiang stezenia roztworu, ktoéra zachodzi w akumulatorze w czasie jego pracy,
stopien roztadowania akumulatora mozna okresli¢ przez pomiar ggstoSci tego roztworu.

Na podstawie: K.-H. Lautenschléger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 24. (1 pkt)

Napisz wzér elektrolitu, ktérego zmiany steZzenia sa podstawa okreslania stopnia
rozladowania akumulatora. Zaznacz, jak zmienia si¢ (zwi¢ksza si¢ albo zmniejsza si¢) to
stezenie w czasie rozladowywania akumulatora.

Zadanie 25. (1 pkt)

Napisz sumaryczne rownanie procesow zachodzacych podczas ladowania akumulatora
kwasowo-olowiowego.

Informacja do zadan 26.-28.
W ponizszej tabeli zestawiono wartosci temperatury wrzenia (pod ci$nieniem 1013 hPa)
alkanu, alkanolu, alkanalu i alkiloaminy o zblizonych masach czasteczkowych.

Numer zwigzku | Wzor zwigzku Masa czgsteczkowa, u | Temperatura wrzenia, °C
I CH;CH,CHj; 44 —42.2
I CH;CH,OH 46 78,3
I CH;CHO 44 20,7
v CH;CH,>NH, 45 16,6

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 26. (1 pkt)
Sposréd zwigzkéw o wzorach podanych w tabeli wybierz substancj¢ najmniej
i najbardziej lotng. Napisz wzory wybranych zwigzkow.

WzOr zwiazku najmmnie] LotNEZO: ........cceevueieeeiiiieiieeceeeeeeeree e eeeeeeeese e eseesraeesseeesseessnesssnasseenns

Wzor zwigzlal najbardzie] Lotiegor ..o iisiinisiminmtieiinmtimiisiiasimssdsids s i s i

Zadanie 27. (I pkt)

Uszereguj zwigzki o wzorach podanych w tabeli wedlug wzrastajacej sily oddzialywan
wystepujacych miedzy czasteczkami danego zwigzku. Napisz numery, ktorymi
oznaczono wzory tych substancji.

. Nr zadania 20. 21. 22. 23. 24, 25. 26. 27.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 2 1 2 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Césmann 11 = 10
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Zadanie 28. (1 pkt)
Opisz przyczyne réznicy temperatury wrzenia alkanu i aldehydu oraz przyczyne roznicy
temperatury wrzenia aldehydu i alkoholu. Odnies sie do budowy czasteczek zwiazkow,

ktorych wzory wymieniono w tabeli.

ATKAN 1 @lACRYA: ....eveiviieeiiececee ettt e e ere e raeeaaeeaaeea e reeenes

Informacja do zadan 29.-34.
Ponizej przedstawiono schemat przemian, ktorym poddano: dwa weglowodory — zwigzek
oznaczony numerem I i zwigzek o wzorze CH;—CH,~CH=CH, — a takze ich pochodne.

reakcja 1. reakcja 2.
substytucja addycja

zwigzek | CH3;—CH,—-CH=CH,

CH;—CH,—CHBr—CHj

reakcja 3.
+ NaOH, H,0

reakcja 4.
) + Na,Cr,07, H,SO, .
zwigzek 11 >7zwiazek 111

Wodny roztwor zwiazku III, ktoéry jest jedynym organicznym produktem reakcji 4., ma
odczyn obojetny.

Zadanie 29. (1 pkt)

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) organicznych zwigzkow o numerach I-1II.
TWIAZEICTE oiisudunidsionssins s i o ids s iaids Sodnss dryinssi i E A A R A RV RN O o
ZWIAZEK IIT .ottt ettt ettt

ZWIAZEK TI: oo eesee e ees s eessseeseeseeees e eeseee s eeeeseren

Zadanie 30. (1 pkt)

Napisz nazwy systematyczne zwigzkow o ponizej podanych wzorach.
CE=CHo CEI=CETo i, e inn s siinsiunniemsitnn st sinasius sitansiiemiemsitymsiinesisasiumsdinnniinniomsiymsiinnnisaninaninsadesnisnsien

L0 5 B O L O 15 5 ] 5 O
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Zadanie 31. (I pkt)

Napisz, stosujge wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, rownanie
reakeji 2. i 3.

Rownanie reakceji 2.:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 32. (I pkt)

Okresl mechanizm (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy) reakcji 1. i 2.

MechaniZm TEAKEIT 1. iusiis s sbes ihusshes shes shes saeiodtiiadshndsid skadshnsskns dhodsled shed ibedilke Sia bike d4kedibnssindskussbe dd
MechaniZm FEAKGIT 2.} i vidsihdssids i idssia s dasid s ids s i i e s s i R s b
Zadanie 33. (I pkt)

Okresl, ile moli elektronéw oddaje 1 mol zwigzku I1, gdy przeksztalca si¢ w zwigzek 111
w reakcji 4.

Zadanie 34. (1 pkt)
Napisz, jak zmienia si¢ barwa wodnego roztworu Na,Cr,0; zakwaszonego stezonym
H,SO4 po wprowadzeniu do niego zwiazku II (reakcja 4.).

Zadanie 35. (I pkt)
Napisz, czy wzor polstrukturalny CH3;-CH,—CH=CH, odpowiada dwom izomerom
geometrycznym cis-trans. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 36. (I pkt)
Napisz, czy zwigzek o wzorze polstrukturalnym CH3;~CH,-CHBr-CH3 wystepuje
w postaci pary enancjomeréw. Odpowiedz uzasadnij.

[ Nr zadania 28. [ 29. [ 30 [ 31 | 32 [ 33 [ 34. | 35. [ 36.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1
CEFNEDNLOK Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 37.-38.

Poli(alkohol winylowy), PVA, jest polimerem latwo rozpuszczalnym w wodzie. Otrzymuje
si¢ go w reakcji transestryfikacji poli(octanu winylu). Reakcja transestryfikacji polega na
wyparciu czasteczki jednego alkoholu z grupy estrowej estru przez czasteczke drugiego
alkoholu. Reakcja ta zachodzi w srodowisku o odczynie kwasowym lub zasadowym zgodnie
z nastepujacym rownaniem, w ktorym —R, —R, i —R3 oznaczaja grupy weglowodorowe:

H" lub OH”

R1C00R2 + R3OH > R1C00R3 + R20H
Na podstawie: R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 2008.

Etapy syntezy poli(alkoholu winylowego) przedstawiono na ponizszym schemacie.

[ Otrzymywanie octanu winylu

O
— //  Hgso, .
HC=CH + H3C—C\ —— > octan winylu
OH

II Otrzymywanie poli(octanu winylu)

)

|
polimeryzacja O/ \CH3

n octan winylu ——— > |
{CH—CHZ%;!

poli(octan winylu)

@!

III Transestryfikacja poli(octanu winylu) do poli(alkoholu winylowego)

0]
g
O/ \CH3 transestryfikacja . .
| + n CH,OH » poli(alkohol winylowy) + » CH;COOCH,
‘ECH—Cqu;I

Zadanie 37. (2 pkt)

Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) octanu winylu i poli(alkoholu winylowego).

Wzor octanu winylu Wzor poli(alkoholu winylowego)

Césnenn 14 = 10
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Zadanie 38. (2 pkt)
Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) monomeru poli(alkoholu winylowego).
Wyjasnij, dlaczego PV A nie moze by¢ otrzymany bezposrednio ze swojego monomeru.

Wzér monomeru poli(alkoholu winylowego)

WYJASIIEIIE! ..oeieviiiiiiiie ittt sttt e e e e e e e e e e e sbaeessaeessnaesssnaesssnaesssneesrsneesene

Informacja do zadan 39.—40.
Hydrolize estrow katalizujg zarowno zasady, jak i kwasy. W warunkach hydrolizy zasadowej
kwas karboksylowy otrzymuje si¢ w postaci soli, z ktorej moze on zosta¢ wyparty przez
mocny kwas nieorganiczny.

Na podstawie: R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 2008.

Zadanie 39. (I pkt)

Napisz w_formie_jonowej skréconej rownanie hydrolizy octanu etylu w Srodowisku
zasadowym.

Zadanie 40. (1 pkt)

Napisz w_formie jonowej skroconej rownanie reakeji, w ktorej z soli kwasu octowego
rozpuszczonej w wodzie otrzymuje si¢ kwas octowy przez dodanie mocnego kwasu

nieorganicznego.
. Nr zadania 37. 38. 39. 40.
Wypelnia [ 'Vaks, liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 41.—42.
Ponizej przedstawiono dwa schematy ciggow przemian A i B, ilustrujagcych dwa sposoby
otrzymywania amin. Zwiazki, ktorych wzory oznaczono numerami I i I1I, s weglowodorami.

Przemiana A.

reakcja 1. reakcja 2. NH,
nitrowanie redukcja

zwiazek I ———— zwigzek I

Przemiana B.

reakcja 3. reakcja 4. reakcja 5.
Zwiazek [T —CSwiatlo /o ek IV — N wiazek V. —CH o CH,CH,NH,
Zadanie 41. (2 pkt)

Reakcja nitrowania oznaczona na schemacie numerem 1. jest reakcjg substytucji.

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) lub uproszczone zwigzkow organicznych,
napisz w_ formie czasteczkowej réwnanie reakeji 1. oraz okresl jej mechanizm
(elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy).

Rownanie reakeji 1.:

.......................................................................................................................................................

MEChBNIZIN TERIEIIE 1 siviiisisisasssaitsnidsassvastuisstuidisis sibuisisisouisshsasinasisssdis e dinsdrin s tiasin'sibuiasisis b b ia it

Zadanie 42. (2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakeji oznaczonych na schemacie numerami
4.1 5. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

Rownanie reakeji 4.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 43. (1 pkt)
Stata dysocjacji etyloaminy K;, w temperaturze 25 °C ma warto$¢ 4,4 - 107, a stata dysocjacji
aniliny Ky, w tej samej temperaturze jest rowna 4,0 - 1077,

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Napisz nazwe tej sposrod wymienionych amin, ktéra jest mocniejszg zasada.

Césnenn 1£ - 10
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Informacja do zadan 44.—45.

Ponizej przedstawiono nazwy oraz wzory pig¢ciu aminokwasow bialkowych. Budowe ich
czasteczek mozna zilustrowa¢ ogolnym wzorem R—CH(NH;)-COOH, w ktérym R oznacza
atom wodoru lub tancuch boczny.

walina treonina fenyloalanina
I I I
CH _C CH _C CH, C
H,c” “‘(|:H ol Ho” “(|:H ol ‘*(|:H' ~oH
NH, NH, NH,
kwas asparaginowy tyrozyna
@)
I an, b
2 AENG
HO CH, C ~CH OH
Sc” ~cH o |
I | NH,
O NH, HO

Zadanie 44, (1 pkt)
Zaznacz litere P, jezeli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jezeli jest falszywa.

W laficuchu bocznym czgsteczki treoniny wystepuje grupa alkoholowa, p F

natomiast w lancuchu bocznym tyrozyny — grupa fenolowa.

Laficuch boczny kwasu asparaginowego zawiera grupe funkcyjng zdolng do p | F

dysocjacji jonowej.

Laficuch boczny fenyloalaniny ma wlasciwosci hydrofilowe. P F
Zadanie 45. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory dwoch dipeptydéw powstalych w reakcji kondensacji kwasu
asparaginowego i waliny.

I I
O OH 0
9 ¢ o=c I
I /N ~\___NH__CH, o oy
HO_ _CH C gc OH CH ~C ~cH OH
Se” USCHTUOSNET A / il |
Il | C HC o] NH,
O NH, 7/ \ /
H;C  CH, H,C  CH,

Wskaz dipeptyd (I albo II), ktéory mégl byé produktem czeSciowej hydrolizy lancucha
polipeptydowego naturalnego bialka.

[ Nr zadania 41. | 42. [ 43. [ 44. | 45.
Wypelnia [ 'Maks, liczba pkt 2 2 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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